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ECMS帝国之家，为帝国cms加油！

羚羊木雕教案

羚羊木雕教案（一）：

○教学目标

①整体感知课文，分主角朗读，体会人物思想感情。

②联系生活，学会与父母、他人沟通，获得有益启示。

○教学重点

分主角朗读，把握人物个性化语言。

○课前准备

学生

①课前请同学们在练笔里写写自己进入中学后在家庭中的变化，准备在班里交流。

②课前自读课文，查字典疏通文字，了解文章的大意。

教师

①查阅指导朗读的资料，教师参与分主角朗读。

②多媒体辅助教学。

○教学资料

本文所写家庭故事贴近学生生活，结构精致，布局巧妙，情节发展曲折，矛盾环环相扣。人物的语言、动作、心理
描述，贴合人物个性。设计时只能有所取舍，把更大的自由、发现的快乐给学生，让他们透过有感情的朗读课文，
并联系自己家庭生活和成长经验去体验人物思想感情，从而欣赏课文的人物形象，把握作者的创作意图，并进一步
提高自己的认识，从而避免一些能够避免的家庭矛盾冲突，使自己能健康快乐地成长。

○教学设计

导入新课
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同学们进入中学已半个学期了，如春天的小树在慢慢长大，有的同学在练笔这样写：

(大屏幕投影出示，请作者读一读)

“随着年龄的增长，我们逐渐构成自己的思想。如果说一个人的历史要用笔来写的话，那么此刻就应是我们从父母
手里接过笔自己写的时候了。”

——初一10班于双

“在不知不觉中，我长大了。不再是那个只会听话的小朋友了。在我脑海的深处，有一颗叛逆的种子在发育，长大
。我已有了自己的主见，不再事事听从家长了。”

——初一10班江颖楠

(过渡)是的，我们长大了，有了自己的主见，不再事事听从家长了，于是“家”这个宁静的港湾，开始有了起伏的
波澜，让我们一齐读读张之路写的发生在家中的故事——《羚羊木雕》

教师板书课题及学习目标

检查预习

初步感知课文

①文中写了一只什么样的木雕围绕它发生了什么事涉及到哪些人物

②你认为这篇文章写得怎样

要感知课文资料，就要朗读，朗读有助于体会。请同学们自由朗读课文，边读边思考。学生四人小组讨论，自由回
答问题并明确上述问题。

学生自由发表自己对文章的初步感受。教师鼓励学生对课文有主动的、独特的感受，随时加以肯定。

[教师小结]

《羚羊木雕》这篇文章把孩子与父母的矛盾冲突展示在我们面前，矛盾尖锐集中。文章一开头气氛就很紧张，紧紧
抓住了我们的注意力，妈妈、爸爸、奶奶先后出场，人物的语言很有特色。这样巧妙的情节，精彩的语言，同学们
必须要精读揣摩。

精读赏析

师生合作分主角有感情朗读课文。请其他同学边听边思考。听读后进行评价。

教师用大屏幕投影问题组：

①品味揣摩人物个性化语言

②文章结构顺序能否调整

(过渡)从大家的掌声和眼神里能够看出，同学们已被文章深深地感染了。哪里有兴趣哪里就有发现、有感悟，进而
有创作。小组讨论谁读得好，好在那里，如果朗读中有不足，有什么不足然后全班讨论。

全班讨论对人物的理解，其他同学补充或纠正。

①品味揣摩人物个性化语言
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分别对“我”、“妈妈”、“爸爸”、“奶奶”、“万芳”的语言进行揣摩、品味，并由此分析人物性格。

②文章结构顺序

调整后不好。在叙述这场家庭纠纷的时候插叙了我和万芳的友谊。这样写是对故事情节作必要的交待，能够吸引人
，使故事悬念迭起，情节起伏跌宕。

体验反思

(过渡)：同学们在悄悄地长大，在生活中你可能不得不应对与父母的分歧，也许是“剪不断，理还乱”，也许是唱
出和谐的主旋律。

大屏幕投影出示问题

①如果你遇到类似“我”那样的悲哀事，会怎样处理

②学习这篇课文，你有什么收获

[教师小结]

学生处理矛盾的方法有差异：有的学生十分冲动，甚至以离家出走解决问题；有的则十分理智地思考如何避免这样
的矛盾出现。教师这时要因势利导，羚羊木雕就像一架天平，衡量了在不同人心中金钱和友谊的分量。如果在生活
中，学会沟通，让父母、他人理解自己，自己也努力去理解父母、他人，这样就能尽量避免出现文中的矛盾冲突。

作业

①与父母一齐读这篇课文并讨论。学会与父母、他人沟通，快乐生活一生。

②想像“我”要回木雕到家后的情景，模仿课文续写。

小结

教学形式活泼能抓住学生的特点，教学效果较好。最初的设计是让学生快速默读，然后集中讨论我与父母冲突中人
物的个性化语言。虽然学生也是用心参与讨论，但感觉他们与作品好像隔了一层纸，对人物感情的把握仍不透彻。
改为全文分主角朗读之后，不仅仅是朗读的学生，所有的学生都投入到文学的魅力中。因为朗读是化无声的书面文
学为有声语言，能帮忙学生深刻地体会作品的思想资料，从而打动学生的情感，还能够进行语言训练。作品读得越
好，学生就越能理解文学形象并受它感染。在朗读时，教师主动参与，读“妈妈”这个主角。读完后全班评议朗读
者是否把握了人物的性格心理。随着讨论的进行，同学们发言越来越用心，所有的同学都投入了这场家庭纠纷。“
我”的委屈悲哀；爸爸的圆滑世故；妈妈的着急严厉等等都在评议和争论中发现、理解、把握。从中我也深刻体会
到，语文课必须要多让学生读，绝不能用教师的讲、超多的练、漫天的问代替学生的读、学生的感、学生的思!

点评

这堂课鲜明地体现了新课程改革的理念，体现了语文课程标准的精神。整个教学流程从“初步感知”到“精读赏析
”，最后结合学生生活“体验反思”，给人以十分严谨的感觉。教学中教师尊重学生的个性化阅读，既调动了学生
的阅读用心性，也让学生紧密联系自己的生活去体验、发现。教学中，体会课文的思想感情与朗读相辅相成，教师
还充分发挥自己的特长，主动参与到分主角朗读课文中，透过有感情的朗读，引导学生反复地朗读，认真地品味语
言，不断地揣摩人物的思想感情和性格特点，使学生从中感悟生活，得到有益的人生启示。另外，教师较好地把现
代教学媒体与传统的教学媒体有机的结合在一齐，进一步优化了教学过程，优化了教学的时间结构，顺利地完成了
教学任务。

羚羊木雕教案（二）：

羚羊木雕优秀教案
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教学思路

本文所写家庭故事贴近学生生活，结构精致，布局巧妙，情节发展曲折，矛盾环环相扣。人物的语言、动作、心理
描述，贴合人物个性。设计时只能有所取舍，把更大的自由、发现的快乐给学生，让他们透过有感情的朗读课文，
并联系自己家庭生活和成长经验去体验人物思想感情，从而欣赏课文的人物形象，把握作者的创作意图，并进一步
提高自己的认识，从而避免一些能够避免的家庭矛盾冲突，使自己能健康快乐地成长。

一、教学目标

①课文分析：本文写的是子女与父母的冲突，其中是非曲直很值得分析研究一番。教学本文，要让学生在了解故事
情节的基础上意识到文章所要表达的资料：我们怎样看待友谊，怎样看待物质利益，怎样更好的学会与父母、他人
沟通，怎样消除我们与父辈之间的隔膜。

②学情分析：我所任教的七（1）班学生语文成绩处于中等水平，在朗读与发散思维潜力方面尚有欠缺。期望透过
本文的教学引导学生掌握朗读的基本要领，能够做到有感情的朗读，并能根据教师引导，发现课文所要揭示和表达
的深层次问题，进而阐明自己的观点。

二、教学重点

1.分主角朗读，把握人物个性化语言；

2.思考课文所要揭示和表达的深层次问题。

三、课前准备

学生

①课前请同学们在练笔时就“金钱与友谊”谈谈自己的看法。

②课前自读课文，查字典疏通文字，了解文章的大意。

教师

①对课文进行多次阅读，品味文章内涵，构成自己的观点。

②多媒体辅助教学。

四、教学资料

1.导入新课

此刻我那里有两样东西：一样是一些金银珠宝，一样是几个穷朋友。假如让你选取其中你需要的东西，你选什么好
呢？（穷朋友）为什么有这样的选取呢？（朋友珍贵，友情珍贵）友情是用金钱换不来的。此刻有一句很流行的话
：有什么不要有病，没什么不能没钱。没有人认为金钱很重要，金钱是万能的吗？

(大屏幕投影出示学生的观点，请作者读一读)

“俗话说的好‘在家靠父母，出外靠朋友’，在我看来，友谊是建起人类沟通的桥梁，友谊使人与人之间的关系变
得更加亲密，友谊的重要性是金钱无法比拟的。”

——七（1）班吕芙蓉

“在人生当中，拥有几份真正的友谊，比拥有金钱更有好处。拥有友谊，在你遇到困难的时候，你的朋友会来帮忙
你；拥有友谊，让你的生活更加快乐；拥有友谊，你的人生才会更加显现出自我价值。”
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——七（1）班肖玉菲

“如果你没有了金钱，你能够得到真心朋友的帮忙，马克思年轻时就是靠朋友救济才度过难关的，不是还有‘士为
知己者死’的千古名言吗？但是如果你没有了友谊，就算有金钱，也会感到很孤单。”

——七（1）班江炜杰

“友谊和金钱对我都很重要。没有友谊，生活将失去色彩，孤独和寂寞将始终缠绕着自己；没有金钱，就失去了生
活的基本物质条件，没有生存，何谈享受。”

——七（1）班吕婷婷

的确，人世间最珍贵的东西是友情。爱因斯坦说：“世间最完美的东西，莫过于有几个头脑和心地都很正直的朋友
。”希罗多德说：“世界上没有比一个既真诚又聪明的朋友更可贵了。”斯托贝说：“财富不是朋友，而朋友却是
财富。”这足以表现友情无价。然而在现实生活中，不少人有重财轻义的思想往往给孩子们幼小的心灵带来了不良
的影响。《羚羊木雕》的故事就很好地说明了这一点。好，这天我们来共同学习张之路的《羚羊木雕》。

2.教师板书课题，并检查预习。

3.初步感知课文

①课文写了哪几件事？（板书）

②文中写了一只什么样的木雕围绕它发生了什么事涉及到哪些人物

③你认为这篇文章写得怎样

要感知课文资料，就要朗读，朗读有助于体会。请同学们自由朗读课文，边读边思考。

学生自由发表自己对文章的初步感受。教师鼓励学生对课文有主动的、独特的感受，随时加以肯定。

[教师小结]

《羚羊木雕》这篇文章把孩子与父母的矛盾冲突展示在我们面前，矛盾尖锐集中。文章一开头气氛就很紧张，紧紧
抓住了我们的注意力，妈妈、爸爸、奶奶先后出场，人物的语言很有特色。这样巧妙的情节，精彩的语言，同学们
必须要精读揣摩。

4.精读赏析

⑴学生分主角有感情朗读课文。请其他同学边听边思考。听读后进行评价。

教师用大屏幕投影问题：

①品味揣摩人物个性化语言

②文章结构顺序能否调整

(过渡)从大家的掌声和眼神里能够看出，同学们已被文章深深地感染了。哪里有兴趣哪里就有发现、有感悟，进而
有创作。小组讨论谁读得好，好在那里，如果朗读中有不足，有什么不足然后全班讨论。

全班讨论对人物的理解，其他同学补充或纠正。

①品味揣摩人物个性化语言

分别对“我”、“妈妈”、“爸爸”、“奶奶”、“万芳”的语言进行揣摩、品味，并由此分析人物性格。
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②文章结构顺序

调整后不好。在叙述这场家庭纠纷的时候插叙了我和万芳的友谊。这样写是对故事情节作必要的交待，能够吸引人
，使故事悬念迭起，情节起伏跌宕。

体验反思

(过渡)：同学们在悄悄地长大，在生活中你可能不得不应对与父母的分歧，也许是“剪不断，理还乱”，也许是唱
出和谐的主旋律。

⑵大屏幕投影出示问题：

①礼物应不就应送？（分甲、乙展开辩论）

②贵重的物品能不能送给朋友？

老师小结：

甲该送：情比物重要

乙不该送：父母送给自己的礼物怎样能回使友谊变得俗气。这对父母的不尊重。

答：“我”不是随便送，是送给好朋友，转送他人并不意味着“我”不珍惜父母的礼物。而是万芳个性喜欢（她也
不是因为名贵而喜欢，而是造型别致，美观）这并不庸俗。

（过渡）我不明白木雕贵重而把它送给朋友，此刻我明白了“贵重”，却要向朋友讨回（当然是被父母逼的）不就
意味着与朋友的情谊不如木雕贵重吗？

这就引发出一个问题，贵重的物品能不能送给朋友？到底是物重还是情重？

[小结]古人云：士为知己者死，试想连命都能够送，还有什么不能够送的啊？（江湖义气除外）当今社会有多少重
情轻财，他们为灾区人民捐款捐物，为困难的下岗职工送去生活费，为失去父母的孩子资助学习费用，他们是最值
得敬佩的人。

过渡：透过刚才的讨论，大家对文章的主题已经有了鲜明的认识，那就是羚羊有价情谊无价，但现实毕竟是现实，
你在生活中有没有被人误解，内心很委屈的经历，说一说。

自由发言：

老师小结：人生活在这样世界里，不可避免的与人交往，理解显得尤为重要，父母与子女之间、老师与学生之间，
同学们之间都需要理解，理解是永恒的话题。（出示）让我们多一些理解，少一些忧愁。

5.教师小结

学生处理矛盾的方法有差异：有的学生十分冲动，甚至以离家出走解决问题；有的则十分理智地思考如何避免这样
的矛盾出现。教师这时要因势利导，羚羊木雕就像一架天平，衡量了在不同人心中金钱和友谊的分量。如果在生活
中，学会沟通，让父母、他人理解自己，自己也努力去理解父母、他人，这样就能尽量避免出现文中的矛盾冲突。

6.作业

想像“我”要回木雕到家后的情景，模仿课文续写。

五、小结

教学形式活泼能抓住学生的特点，教学效果较好。最初的设计是让学生快速默读，然后集中讨论我与父母冲突中人
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物的个性化语言。虽然学生也是用心参与讨论，但感觉他们与作品好像隔了一层纸，对人物感情的把握仍不透彻。
改为全文分主角朗读之后，不仅仅是朗读的学生，所有的学生都投入到文学的魅力中。因为朗读是化无声的书面文
学为有声语言，能帮忙学生深刻地体会作品的思想资料，从而打动学生的情感，还能够进行语言训练。作品读得越
好，学生就越能理解文学形象并受它感染。在朗读时，教师主动参与，读“妈妈”这个主角。读完后全班评议朗读
者是否把握了人物的性格心理。随着讨论的进行，同学们发言越来越用心，所有的同学都投入了这场家庭纠纷。“
我”的委屈悲哀；爸爸的圆滑世故；妈妈的着急严厉等等都在评议和争论中发现、理解、把握。从中我也深刻体会
到，语文课必须要多让学生读，绝不能用教师的讲、超多的练、漫天的问代替学生的读、学生的感、学生的思!

羚羊木雕教案（三）：

羚羊木雕创新教案

教学目标

1．整体感知课文，分析人物的性格。

2．体会人物的思想感情。

3．联系生活，学会与父母、他人沟通，获得有益的启示。

教学重点：

1．体会人物的思想感情。

2．联系生活，学会与父母、他人沟通，获得有益的启示。

难点：

１.学会与父母、他人沟通

教学时间：1课时

一、导入：

爱因斯坦说：“世间最完美的东西，莫过于有几个头脑和心地都很正直的真正的朋友。”

希罗多德说：“世界上没有比一个既真诚又聪明的朋友更可贵的了。”

斯托贝说：“财富不是朋友，而朋友却是财富。”

在现实生活中，有不少人重钱轻义，尤其是大人们，他们的这种重财轻义的思想往往给孩子们幼小的心灵带来了不
利的影响。一件由羚羊木雕引起的故事就说明了这一点。

让我们一齐走进张之路的《羚羊木雕》。

二、新课：

1、说一说老师已布置大家进行预习，和爸爸妈妈一齐品读这篇文章。那么，你明白本文涉及哪几个人物？

确认，有妈妈、爸爸、我、奶奶、万芳、万芳的妈妈。

你能概括围绕“羚羊木雕”叙述的事件吗？

我把羚羊木雕送给了最要好的朋友万芳，爸爸妈妈发觉了，逼我去要回来，我很无奈，只好硬着头皮要了回来，对
朋友反悔，我悲哀极了。
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2、分主角朗读文中人物对话比较多，所以，此刻老师想请同学分主角朗读一下其中一些对话。哪些同学愿意试试
？

（分主角）请注意朗读要求。老师设计了两个场景：场景一、一家人争论是否要回羚羊木雕；场景二、我去万芳家
要回木雕。

3、评一评十分感谢这些同学为我们朗读。接下来，我想请大家来评一评这些同学的朗读。评议的标准是：是否把
握了人物的心理，抓住人物的神态、语气，读出了人物的性格特征。请你以凝练的语言就某个同学的朗读来评，他
读得好，好在哪里，有欠缺，欠缺是什么。

4、问题探究大家的品评真不错，看来，要朗读好文章，首先对文章要有准确的理解和把握。接下来，老师想请大
家透过辩论探究问题，进一步加深理解。

辩一辩我们的辩题是“羚羊木雕是不是该要回来”正方：羚羊木雕该要回来。反方：羚羊木雕不该要回来要求：1
、摘录课文中的信息左证自己的观点。2、认真倾听对方辩友的话，抓住其漏洞，给予有力回击。

（规则：一辩为主辩，要阐述己方观点。三辩为结辩，进行总结陈述。二辩为自由辩手

分三个阶段：1、立论阶段，阐述主要观点；

2、自由辩论阶段：双方相互提问。在一方发言和提问完毕时，请明确说出“完毕”两字，每方的自由辩论时间为5
分钟，每个人发言不得超过1分钟。在对方发言结束，明确说出“完毕”两字后，直到本方回答并提问结束，也明
确说出“完毕”两字前，都计算为本方所消耗的自由辩论时间。

3、总结陈述，每方不超过1分半钟）

（确定辩手）（准备）（辩论）（小结）

6、聆听爸爸妈妈的说话大家辩论激烈，言辞精辟，让我感动。老师既为人之母，也为人之女，我常常感觉，做为
母亲，我辛苦并快乐着，作为女儿，我是天底下最幸福的人。孩子们，我觉得，你们也和老师一样幸福。你们看，
这天，更让我感动也就应让你们觉得幸福的是，爸爸妈妈亲临了我们的课堂，我们请两位作为代表与我们进行零距
离的心灵交流，好吗？让我们以最热烈的掌声来表示我们聆听爸爸妈妈心声的诚意吧！

爸爸妈妈说话

7、《一碗馄饨》的故事（配乐：钢琴曲《眼泪》）十分感谢您，您的话让我们对问题有了更深刻的理解，我不由
得想起了这么一个孩子，那天，她跟妈妈又吵架了，一气之下，她转身向外跑去。她走了很长时间，看到前面有个
面摊，这才感觉到肚子饿了：但是，她摸遍了身上的口袋，连一个硬币也没有。面摊的主人是一个看上去很和蔼的
老婆婆，老婆婆看到她站在那里，就问：“孩子，你是不是要吃面”“但是，但是我忘了带钱。”她有些不好意思
地回答。“没关系，我请你吃。”老婆婆端来一碗馄饨和一碟小菜。她满怀感激，刚吃了几口，眼泪就掉了下来，
纷纷落在碗里。“你怎样了孩子”老婆婆关切地问。“我没事，我只是很感激!”她忙擦眼泪，对老婆婆说，“我们
不认识，而你却对我这么好，愿意煮馄饨给我吃。但是我妈妈，我跟她吵架，她竟然把我赶出来，还叫我不要再回
去!”老婆婆听了，平静地说道：“孩子，你怎样会这么想呢你想想看，我只但是煮了一碗馄饨给你吃，你就这么感
激我，那你妈妈煮了十多年的饭给你吃，你怎样会不感激她呢你怎样还要跟她吵架”女孩愣住了。匆匆吃完了馄饨
，女孩开始往家赶。当她赶到家附近时，一下就看到疲惫不堪的`母亲正在路口四处张望⋯⋯看到她，母亲脸上立即
露出了喜色：“赶快过来

吧，饭早就做好了，你再不回来，菜都要凉了!”这时，女孩的眼泪又开始掉了下来!

（配乐：《感恩的心》）是啊，有时候，我们会对别人偶尔的一次给予“感激不尽”，却往往因为习以为常而对亲
人一辈子的恩情“无动于衷”!（边讲边显示于屏幕）

8、矛盾焦点感悟老婆婆很朴实的一番话，让那个女孩深受启发。其实，生活中虽然免不了矛盾，但是并没有解不
开的结。我们看，《羚羊木雕》里面的我和爸爸妈妈矛盾的焦点是父母逼我要回木雕，可我送木雕不想要回。透过
辩论，又听了爸爸妈妈的心声以及这个故事以后，你有些什么样的感悟呢？做父母的要理解孩子的心，妥善处理孩
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子间的交际行为，尊重他们的友谊；孩子则就应多和父母沟通、交流，做事多跟父母商量。一句话，理解万岁！

三、分享你的经历，共享人间真情人与人之间的理解源于沟通和交流。再回首你遇到过的类似的悲哀事，你又想对
爸爸妈妈说点什么呢？请以《爸爸、妈妈，我又想起了那一次》为题，进行课

后练笔，说说心理话。

羚羊木雕教案（四）：

[教学目标及重点]

1.读懂课文，理解文中所表达的思想倾向

2.学会正确看待友谊与礼物的关系

3.学会从文中的语句分析人物形象

[教学课型及课时]

1.讨论课

2.一课时

[媒体设计]

多媒体投影仪

[教学步骤]

一、导入新课

同学们，那里有两样东西：一样是一堆金钱，一样是几个穷朋友。假如让你选取其中你需要的东西，你选什么好呢
（穷朋友）为什么这样选取（朋友珍贵，友情珍贵。友情是用金钱换不来的）没有人认为金钱贵重，金钱万能吗(摇
头)的确。最珍贵的东西是友情。爱因斯坦说：“世间最完美的东西，莫过于有几个头脑和心地都很正直的真正的朋
友。”希罗多德说：“世界上没有比一个既真诚又聪明的朋友更可贵的了。”斯托贝说：“财富不是朋友，而朋友
却是财富。”然而，在现实生活中，有不少人重钱轻情义，尤其是大人们，他们的这种重财轻义的思想往往给孩子
们幼小的心灵带来了不利的影响。一件由羚羊木雕引起的故事就说明了这一点。这天我们要共同地学习一下张之路
的文章――《羚羊木雕》。

二、教学新课

（一）、明确教学目标及重点（略）

（二）、整体感知

1.让学生根据自读提示初读课文

2.指导分主角朗读课文

⑴教师讲解分主角朗读的要求：

Ａ.对课文熟练Ｂ.体会人物的性格特点Ｃ.处理好语气、音调的轻重强弱

⑵学生自己试着自读有关的对话，琢磨技巧的处理。
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⑶四人分主角朗读第９段至末尾，一人大石，一人连贯，二人小石。其他学生听读，准备评价

⑷抽查几个学生评价，教师小结，教师范读片段，再抽学生朗读对话的片段。

三、课堂讨论

在这场矛盾冲突中，谁是谁非？如果父母市正确的，子女应如何对待？如果父母是错误的，在子女又该如何对待？
你碰到过类似的状况吗？你如何处理的？

（如有争论时间控制在10分钟内。）

四、再读课文理解文章的思想倾向，点拨关键处。

1.文章开头就写"妈妈突然问我"，我感到“突然”可见的"惊吓"，可见妈妈的"惊慌"，气氛一下子就很紧张。

2.第一部分是妈妈爸爸同"我"先后对话的描述，这段描述中，作者的思想倾向是怎样的？

明确：作者是同情爸爸把贵重的羚羊木雕"送给"女儿，可见对女儿的宠爱。父母宠爱女儿，但是丝毫不尊重女儿所
珍视的友情。"我"本来并不明白羚羊木雕的贵重，以为既然是爸爸送给我的，自己当然能够作主。"我"把自己心爱的
东西送给最好的朋友，可见他是很重友情的。作者褒贬的思想是很明显的。

倾向表现的最明显的地方有两处。一处是女儿说明万芳"是我最好的朋友"，妈妈根本不思考女儿的友谊，立逼女儿
去要回来，预期的“坚定”，正是固执生硬的表现。另一处是爸爸的话：“是的，这是爸爸送给你的，可并没有允
许你拿去送人啊。”这个话有点自相矛盾，实质上批评了“爸爸”的不是。

再从对话的神态、语气、心理描述上也能够看出，作者是同情孩子的。在父母一边，是"突然问""目光紧紧盯着""十
分严厉""坚定的说""带着一种不可抗拒的力量"。在孩子一边，是"心怦怦地跳起来""小声的说""站在那儿一动也不动，
低着头不敢看他""声音有些发抖""哭着喊了起来""心里难过极了"。可见父母为了木雕怎样伤害了孩子的心。

3.第二部分插叙"我"和万芳的真挚感情。在孩子的小天地里，彼此都是真诚无私的友爱。这一部分，又涉及两个孩子
家长的情节，不要忽视。一处是，我0不留意，裤子被树杈划了一道长长的口子。坐在树底下偷偷的抹眼泪。为甚
么呢？因为"又心痛裤子，回家挨说"。这就可见父母平日的为人了，只要损害了财务，也不管原因，对孩子就没有
好态度，否则孩子怎样会"怕"呢？另一处写万芳妈妈，不但不夸奖万芳的仗义，反而"让他对着墙站了一个小时"。万
芳也深知"我"的妈妈的脾气，"要是再换过来，你还得再站两个钟头"。这些都是批评的笔触。

4.第三部分为什么写奶奶呢？

明确：奶奶直到"我"淌眼泪，才憋不住"突然说：算了，这样多不好。"奶奶很体贴孩子的感情。反衬之下，显得爸爸
妈妈只明白东西名贵，却全然不顾孩子悲哀，这样多不好。起初，奶奶"定想说什么，但是，他没有说"。奶奶是长
辈，说话还有顾忌，因为他明白儿子媳妇的为人，左右为难。可见，写奶奶也是为了批评爸爸妈妈的不是。）

5.读最后部分，要注意"我"被逼无赖的痛苦情绪，作者把这种情绪描述得很细腻，思想倾向也是很明显的。个性是结
尾，作者同情的写道："我呆呆的望着他，止不住流下了眼泪。我觉得我是世界上最悲哀的人？因为我对朋友反悔了
。我做了一就件多么不光彩的事呀！""但是，这能全怪我吗？"当然主要是怪父母。

总结语：总起来说，课文展示了两种生活，两种内心世界。一面，我们看到了一个少年世界，少年朋友之间的友爱
，少年的内心世界。他们如此充满友情，如此珍惜友情。万芳见"我"裤子撕破后心里难受，把自己身上的裤子换给"
我"穿，即使被家长责备也心甘情愿。"我"见万芳个性喜欢羚羊木雕，就把羚羊木雕送给万芳。父母逼他反悔，使他
失去了一个最好的朋友，他感到莫大的痛苦，觉得自己是"世界上最悲哀的人"。

另一面，在成人的世界里，却是重财轻义。他们对子女的态度，走了两个极端，"爸爸"舍得把名贵的羚羊木雕"送"给
孩子，但是使孩子最悲哀的也是他们。他们并不重视子女的友谊，不懂的孩子最渴望最珍惜友情，他们疼爱子女却
不尊重子女的人格感情。

五、课堂拓展
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问题：从课文看，这两个孩子都没有所谓"价值观念"，你看，他们那一次交换的礼物，是名贵的羚羊木雕和一把弯
弯的小藏刀，这种感情纯洁是纯洁，但是这种做法毕竟不对，这样确实给父母出了难题。讨论讨论，生活中就应怎
样处理这类事情？怎样预防这类事情？要从课文中找插叙户根据。

明确：鼓励学生从多方面思考：例如，“爸爸”送龄杨木雕给孩子的时候，就应介绍一点有关这件工艺品的知识，
让孩子明白他的珍贵，注意保管。小朋友之间送东西，要征求大人的意见。如果想课文写的那样，已经成为既成事
实，处理的方式也大能够婉转一些，要注意保护小朋友之间的感情。"我的父母"能够向万芳的妈妈暗示一下，万法
方妈妈也不是占小便宜的人，不会同意自己孩子收受这么珍贵的东西的，重要得倒是叫万芳妈妈不要责备孩子。

羚羊木雕教案（五）：

○教学目标

①有感情地朗读，体会课文的思想感情，从中获得对人生有益的启示。

②学习并运用朗读的方法。运用自主合作探究的学习方式。

③联系生活实际，学习与父母沟通的方法。

○教学重点

透过朗读感知课文，联系生活实际谈谈自己的看法。

○课时安排

一课时

○课前准备

学生

①预习课文，查工具书识字写字。

②朗读课文，读好自己喜欢的主角。

③在生活中，你可能也遇到过类似“我”那样的悲哀事，你是怎样处理的准备好说给大家听听。

教师

①安排学生分主角朗读，课前给予朗读指导。(也能够用小品的形式表演)

②多媒体辅助教学。

○教学资料

《羚羊木雕》讲述的是子女和父母之间发生的一场小矛盾。“我”把羚羊木雕送给了最要好的朋友万芳，父母发觉
了，逼“我”去要回来，“我”被逼无奈，只得硬着头皮开口，让万芳把羚羊还“我”。“我”对朋友这样反悔，
悲哀极了。这种矛盾说到底还是一个“代沟”问题。由于时代的变迁，知识背景的不同，两代人在对待人生、理想
、亲情、友情以及价值观等方面必然会有种种差异，也必然表此刻许多家庭里。

○教学设计

导入

刚刚升人中学的你，在悄悄地长大，对许多事情有了自己的主见。对学习，对友情，你可能与父母有不同的看法，
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它也许让你无奈、悲哀，甚至落泪。这节课学习的《羚羊木雕》讲的就是这样一个故事。

出示学习目标

(大屏幕投影出示)

[教学目标]

①有感情地朗读，体会课文的思想感情，从中获得对人生有益的启示。

②学习并运用朗读的方法。运用自主合作探究的学习方式。

③联系生活实际，学习与父母沟通的方法。

(学生齐读或教师提示)

[检查预习](读、写)

整体感知

大屏幕投影问题：

围绕羚羊木雕发生了什么事情请同学们用简要的语言概括。

学生在预习的基础上概括，教师进一步引导学生思考：在这场矛盾冲突中，究竟谁是谁非要谈出自己的看法，还要
再读课文研讨。

美读(体会课文的思想感情与朗读是相辅相成的，朗读有助于体会，体会越深刻，朗读就越有感情。)

分主角朗读，请分配到主角的同学到前面来，能够边读边表演。其他同学当评委。

大屏幕投影评价标准：

重音语气语速

[教师导学]

学生评价时，教师要引导学生抓住人物的神态、语气评。看是否读出人物的性格以及对此事的态度。（其他人物也
可用此方法）

妈妈的神态：紧紧地盯着孩了的神态：低着头不敢看

十分严厉一动不动

语气｛咄咄咄逼人语气｛声音有些发抖

坚定哭着喊了起来

[教师小结]

妈妈的神态、语气表现她固执、生硬的态度，爸爸的声音虽然很平静，但带着一种不可抗拒的力量，态度与妈妈实
质相同。“我”被逼无奈、委屈、痛苦的心理与父母的态度构成鲜明的比较。一面是“逼”，一面是“无奈”，两
个方面展示在同学们的面前，你是怎样看待这个问题的呢

探究(自主合作)
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大屏幕投影问题：

①女儿既然把羚羊木雕送给了万芳，你认为事情怎样处理才妥当

②作者的感情倾向是怎样的怎样理解课文的思想感情

③怎样才能避免这一类不愉快的事情发生

学生分小组讨论，教师参与，全班交流。如果学生的意见不一致，教师应引导学生注意摆事实讲道理，把握好自己
的观点。不论观点怎样，教师都要给予鼓励。

(过渡)生活中，同学们也可能碰到过这一类的事情，你是怎样处理的把你的好办法与大家交流一下。

反思

学生把课前准备的材料在小组里交流，选出代表在全班交流。要求既展开求异思维，又是合作学习。

小结

《羚羊木雕》展示了两种内心世界：“我”珍惜友情，把羚羊木雕送给万芳；父母心中珍视的是羚羊木雕，逼“我
”把羚羊木雕要回来，由此而起冲突。就应说，父母是有欠缺的，“我”也是有欠缺的。彼此都做得周到一点，就
不至于发生这样不愉快的事情了。作为中学生的我们，一方面，要学会思考，有主见；但另一面，做事情要跟大人
商量了再做，自以为是，自作主张是不对的。推而广之，遇事多商量，就能够避免许多矛盾。

更多 教案 请访问 https://xiaorob.com/fanwen/jiaoan/
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